

В диссертационный совет **33.2.018.04**, созданный на базе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования Российский государственный университет имени А.И. Герцена, по адресу: 197046, г. Санкт-Петербург, Малая Посадская ул., д. 26, ауд. 317

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Манштейна Алексея Алексеевича
«Герменевтическая реконструкция ранней философии А. Шопенгауэра»
на соискание ученой степени кандидата философских наук по
специальности 5.7.2. История философии (философские науки)**

Представленная диссертация на соискание ученой степени кандидата философских наук выполнена на чрезвычайно важную в теоретическом отношении тему. Ее актуальность определяется тем, что в настоящее время ведется активная работа по введению в научный оборот многогранного, но неизданного наследия А. Шопенгауэра, без чего невозможна историко-философская реконструкция особенностей его раннего творчества.

Исследование характеризуется научной новизной. Автором осуществлена первая в отечественной философии герменевтическая реконструкция ранней философии А. Шопенгауэра, которая выступает обобщением таких философских тем как: критика эмпирического познания, характеристики временного существования, теория идей, апофатика лучшего сознания, эстетическое и этическое измерение лучшего сознания, противопоставление линейного и нелинейного времени, переход от дуализма лучшего и эмпирического к монизму воли. Отдельного внимания заслуживает самостоятельный перевод и анализ фрагментов рукописного наследия, что может выступить плодотворной научной почвой для коррекции представлений о генезисе и содержательной части ранней философии А. Шопенгауэра. Автором привлечен обширный историко-философский материал, проанализированный с точки зрения герменевтической реконструкции без привлечения телеологического подхода для разрешения противоречий и установления интенций философского учения.

Результаты проведенного исследования могут быть применены как концептуальные положения для научной работы по изучению раннего творчества А. Шопенгауэра, его творчества в целом. Кроме того, положения и выводы диссертации могут быть включены в курсы по истории немецкой

философии и культуры, использованы для создания специализированного курса, посвященного проблемам понимания и реконструкции философского учения А. Шопенгауэра.

Представленная диссертационная работа является законченным исследованием, выполнена на высоком научном уровне и по всем требованиям соответствует пунктам 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 года №842 (с изменениями на 18 марта 2023 года), а ее автор, Манштейн Алексей Алексеевич, достоин присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.2 «История философии (философские науки)».

Кандидат философских наук,
учитель истории и обществознания
ГБОУ гимназия №32 «Гимназия
петербургской культуры»
Санкт-Петербурга

7 июня 2024

Подпись Кленина П. В. заверяю:
Директор ГБОУ гимназия №32
«Гимназия петербургской культуры»
Санкт-Петербурга



Кленин П. В.



Коршунова О. В.

Государственное бюджетное общеобразовательное учреждение гимназия №32 «Гимназия петербургской культуры» Василеостровского района Санкт-Петербурга, 199053, Санкт-Петербург, 2-я линия В.О., дом 43, лит. В. Тел.: +7 (904) 513-07-12, E-mail.: dancewithsomeoneelse@gmail.com

СВЕДЕНИЯ О СОСТАВИТЕЛЕ ОТЗЫВА НА АВТОРЕФЕРАТ

Фамилия Имя Отчество (полностью)	Кленин Петр Владиславович
Ученая степень (по диплому)	Кандидат философских наук
Специальность по диплому (с указанием шифра)	5.7.2. История философии
Место работы (полное название организации)	ГБОУ Гимназия № 32 «Гимназия петербургской культуры» Санкт-Петербурга
Ведомственная принадлежность (министерство...)	Министерство просвещения Российской Федерации
Должность	Учитель
Тип организации	ГБОУ
Страна	Российская Федерация
Субъект РФ (республика, край, область...)	Санкт-Петербург
Адрес и контакты	г. Санкт-Петербург. Государственное бюджетное образовательное учреждение Гимназия № 32 «Гимназия петербургской культуры» Василеостровского района Санкт-Петербурга, 199053, Санкт-Петербург 2-я линия В.О. дом 43, лит В. Тел. 89045130712 e-mail: dancewithsomeoneelse@gmail.com

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Манштейна Алексея Алексеевича на тему «Герменевтическая реконструкция ранней философии А. Шопенгауэра», представленную на соискание ученой степени кандидата философских наук по научной специальности 5.7.2. История философии

Диссертация Манштейна А.А. посвящена проблеме становления ранней философии А. Шопенгауэра, проблеме, наименее исследованной в отечественной историко-философской традиции, но вполне известной и продуманной в западной. Новизна работы определяется тем, что Манштейн А.А. обращается к неопубликованному в России рукописному наследию философа и, хотя подобная формулировка справедлива, стоит напомнить, что некоторые фрагменты из рукописного наследия опубликованы в шеститомном собрании сочинения А. Шопенгауэра (Издательство Республика 2011), в работе Р. Сафрански «Шопенгауэр и бурные годы философии» и в фундаментальной работе А.С. Саттар «Истоки и генезис философии А. Шопенгауэра». Тем не менее данные обстоятельства не ставят под сомнение актуальность и новизну работы, на основании описанного в автореферате материала, краткого изложения работы и выводов, можно сделать вывод, что в работе используются не только новые фрагменты, отсутствующие в известных историко-философских трудах, но и представлена убедительная попытка систематизации разрозненных фрагментов наследия.

Центральной темой исследования является так называемое «лучшее сознание». Автор анализирует и углубляет исследовательскую гипотезу, выдвинутую еще Хансом Цинтом на страницах ежегодника Философского общества Шопенгауэра. Гипотеза заключалась в том, что ядром всех размышлений А. Шопенгауэра являлась именно проблема «лучшего сознания». Манштейн убедительно проводит аналогии между романтизмом и философией А. Шопенгауэра, называя последнего одним из представителей

этого духовного движения. Манштейн А.А. демонстрирует, как дуалистическое мировосприятие романтизма трансформируется в философские категории и обретает черты философской теории. Структура работы, отраженная в автореферате, полностью соответствует сформулированным целям и задачам. Манштейн А.А. последовательно демонстрирует развитие «философии лучшего сознания», от первых интуиций А. Шопенгауэра до формирования категориального аппарата в полемике с представителями немецкого идеализма.

К недостаткам, о которых можно судить по автореферату, стоит отнести отсутствие сравнительной перспективы ранней философии А. Шопенгауэра с учением К. Рейнгольда, Б. Спинозы, чье влияние в представленной работе не рассматривается. Опущением работы, на мой взгляд, является также отказ автора рассматривать влияние христианства на формирование мировоззрения Шопенгауэра, ссылки на Августина и Лютера в рукописном наследии вовсе не случайны, и анализ этой проблематики мог бы обогатить нарратив о влиянии романтизма, который следует признать в работе центральным.

Однако отмеченные недостатки не ставят под сомнение положительный результат диссертационного исследования. Достоверность полученных результатов подтверждается анализом значительного объема источников на нескольких иностранных языках. Новизна результатов, практическая и теоретическая значимость исследования представляются обоснованными.

Диссертация Манштейна Алексея Алексеевича «Герменевтическая реконструкция ранней философии А. Шопенгауэра» соответствует критериям пп. 9–14 Положения о присуждении ученых степеней (утв. Постановлением Правительства № 842 от 24.09.2013 г.), ее автор

заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата философских наук по научной специальности 5.7.2. История философии.

Кандидат философских наук
по специальности 5.7.2. –
История философии
младший научный сотрудник
Института философии
Санкт-Петербургского
государственного университета
Алексей Геннадиевич Корниенко



5 июня 2024 года

Контактные данные:

Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего образования
«Санкт-Петербургский государственный университет»

Тел.: +7(812) 328-44-08

e-mail: akornienko@yandex.ru

web-сайт: <https://philosophy.spbu.ru>



Личную подпись А.И. Мясоедова заверяю

Документ подготовлен по личной инициативе

Текст документа размещён в открытом доступе на сайте СПбГУ по адресу

<http://spbu.ru/science/expert.html>

Ведущий специалист по кадрам

Е.И. Мясоедова

06.06.2024

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Манштейна Алексея Алексеевича на тему «Герменевтическая реконструкция ранней философии А. Шопенгауэра», представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук по научной специальности 5.7.2. История философии

Актуальность диссертации А.А. Манштейна связана с обращением к мало исследованной в отечественной историко-философской литературе ранней философии А. Шопенгауэра. Данная тема хороша известна западной традиции, благодаря изданию рукописного наследия А. Шопенгауэра, которое до сих пор не переводилось и не издавалось в России. Манштейн А.А. обращается не только к рукописному наследию, но также привлекает широкий спектр исследовательской литературы. Об этом позволяет судить обзор степени разработанности проблемы в автореферате, автор активно работает преимущественно с неизвестными в России первоисточниками, и в этом небольшом разделе ему удастся лаконично обобщить историю вопроса, начиная с XIX века и выхода в свет первого фундаментального труда по философии А. Шопенгауэра за авторском К. Фишера и заканчивая современными монографиями.

В автореферате четко сформулированы объект, предмет, цель и задачи исследования. Структура работы отвечает логике решения поставленных задач. А.А. Манштейн начинает работу с анализа истоков философской концепции, которая находится в центре ранней философии А. Шопенгауэра и связана с концептом *лучшее сознание*. Первая глава фиксирует основную специфику мировоззрения философа и обосновывает дальнейшую структуру работы, вторая и третьи главы отражают дуалистическое содержание концепции А. Шопенгауэра; в третьей главе также анализируются причины отказа А. Шопенгауэра от философии о двойственности сознания в пользу «монополии» воли.

Особенно ценным представляется анализ влияний различных философских направлений XIX века, автор проводит убедительные аналогии между философскими взглядами А. Шопенгауэра и мирозерцанием ранних романтиков. Так, автор подчеркивает активную рецепцию философии искусства и дуалистических категорий В. Вакенродера, достаточно подробный анализ посвящен конспектам студенческих лекций А. Шопенгауэра, на материале которых реконструируется полемика А. Шопенгауэра с Э. Шульце и И.Г.Фихте.

Среди недостатков стоит отметить недостаточное раскрытие актуальности философии лучшего сознания для современного мира и философии, А.А. Манштейн полностью погружен в историко-философский нарратив, он во всем следует за интерпретируемым автором и не совсем ясно, где А.А. Манштейн высказывает свою позицию, а где продолжает звучать голос философа. Оценка самого феномена «лучшего сознания» практически отсутствует. Однако отмеченные недостатки не ставят под сомнение результат исследования, представленный в автореферате, и диссертационная работа может считаться законченным исследованием, выполненном на достойном научном уровне.

Основываясь на прочтении автореферата, можно сказать, что диссертация Манштейна Алексея Алексеевича «Герменевтическая реконструкция ранней философии А. Шопенгауэра» соответствует критериям пп. 9–14 Положения о присуждении ученых степеней (утв. Постановлением Правительства № 842 от 24.09.2013 г.), ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата философских наук по научной специальности 5.7.2. История философии.

Доктор философских наук
по специальности 09.00.13. –
философская антропология, философия культуры
Доцент,
Заведующий кафедрой философии
Федерального государственного
бюджетного образовательного учреждения
высшего образования

«Санкт-Петербургский горный университет императрицы Екатерины II»

Дорофеев Даниил Юрьевич

07 июня 2024 года

Контактные данные:

Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего образования
«Санкт-Петербургский горный университет императрицы Екатерины II».
Тел (812) 328-82-29

e-mail: dorofeev_dyu@pers.spmi.ru

web-сайт: <https://spmi.ru/>



Д.Ю. Дорофеев

Начальник управления делопроизводства
и контроля документооборота

Е.Р. Яновицкая
07 ИЮН 2024

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Алексея Алексеевича Манштейна «Герменевтическая реконструкция ранней философии А. Шопенгауэра», представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.2 – история философии

Творчество Артура Шопенгауэра – основоположника философского иррационализма – представляет особую актуальность в России, начиная с середины XIX в. Этические сочинения Шопенгауэра расходились до революции тысячами тиражами. В 1900-е гг. было издано собрание сочинений философа, которое переиздано (с существенными исправлениями) в наши дни. В 6-м томе собрания, изданном в 2001 г., представлены фрагменты рукописного наследия философа. Но, как справедливо отмечает автор, наблюдаются два феномена: 1. Подавляющая часть рукописного наследия философа неизвестна в России; 2. Отсутствует монография, посвященная раннему творчеству Шопенгауэра. Представленная работа, тем самым, заполняет существенный пробел в отечественной истории немецкой философии.

Важно иметь в виду, что автор работы четко придерживается метода герменевтической реконструкции, ставя на первый план текст и его истолкование. Этим обусловлено привлечение значительного количества западных (преимущественно немецких) исследователей, среди которых В. Дильтей, Г.-Г. Гадамер, Х. Зельдмайер, А. Хюбшер, А. Камата и др.

Автор работы показывает, что становление идей Шопенгауэра проходит под существенным влиянием романтизма, что обуславливает стремление к критике объективного идеализма и поиск решения проблемы «лучшего сознания» (которую реконструирует автор работы). Особо отметим, что автор связывает проблему лучшего сознания с диспозицией этического и эстетического (что отражено в пункте 5 научной новизны); поэтому классическая проблема иррационализма закладывается уже у раннего Шопенгауэра.

Также отметим и то, что автор работы стремится вскрыть не только метафизические, но также и религиозные основания лучшего сознания. Привлекая диалектику апофатического и катафатического, автор пытается показать, что Шопенгауэр – религиозный философ. Как нам кажется, работа автора продолжает традиции интерпретации Шопенгауэра в русской религиозной философии, особенно Вл. Соловьева и Л. Шестова.

С формальной точки зрения автореферат составлен в строгом соответствии со всеми требованиями. Присутствуют все необходимые разделы, указаны печатные работы. Положения научной новизны и положения, вынесенные на защиту, могут побудить к теоретической дискуссии, но они сформулированы строго и ясно. Реферативный обзор текста диссертации позволяет сформировать ясное представление о содержании работы.

В этой связи, мы рекомендуем поддержать решение присвоить Алексею Алексеевичу Манштейну ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.2 – история философии.

Отзыв составил:

Д.ф.н., проф. каф. онтологии и
теории познания Санкт-Петербургского
государственного университета
Никоненко Сергей Витальевич



Личную подпись Никоненко С.В. заверяю
Документ подготовлен по личной инициативе
Текст документа размещён в открытом доступе на сайте СПбГУ по адресу
<http://spbu.ru/science/expert.html>
Ведущий специалист по кадрам С.И. Е.И. Мясоедова
17.06.2023

СВЕДЕНИЯ О СОСТАВИТЕЛЕ ОТЗЫВА НА АВТОРЕФЕРАТ

Фамилия Имя Отчество (полностью)	Никоненко Сергей Витальевич
Ученая степень (по диплому)	Доктор философских наук
Специальность по диплому (с указанием шифра)	09.00.03 – «Онтология и теория познания»
Ученое звание (по аттестату)	профессор
Место работы (полное название организации)	Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет», профессор Кафедры онтологии и теории познания
Ведомственная принадлежность (министерство...)	Министерство науки и высшего образования Российской Федерации
Структурное подразделение (кафедра, лаборатория и т.д.)	Кафедра онтологии и теории познания
Должность	профессор
Тип организации (ВУЗ...)	ВУЗ
Страна	Российская Федерация
Субъект РФ (республика, край, область...)	Санкт-Петербург
Город	г.Санкт-Петербург
Контакты	199034, Менделеевская линия, д. 5 тел. 328-44-08. E-mail: s.nikonenko@spbu.ru